

ВНЕСЕЙСКА ЕПАРХИАЛНА ВЪДОМОСТИ.



Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.

Подписка принимается
въ Редакци.

№ 14.

Цѣна годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
ПЯТЬ руб. 50 коп.

1904 года. (21-й годъ). 16-го Юля.

О Т Д Ъ Л Ъ О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й.

1.

Отношеніе Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ,
отъ 20 мая 1904 г. за № 5-мъ.

Святѣйшій Синодъ, признавая полезнымъ распространить на церковныя школы существующее по духовно-учебному вѣдомству воспрещеніе воспитанникамъ держать у себя огнестрѣльное и вообще какое-либо оружіе, опредѣленіемъ, отъ 27-го Апрѣля—7 Мая сего года за № 2217-мъ, согласно заключенію Училищнаго при немъ Совѣта, постановилъ: поручить Училищному Совѣту сообщить циркулярно Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтамъ и Совѣтамъ церковно-учительскихъ школь, что ученикамъ церковныхъ школь воспрещается держать у себя какого бы то ни было рода оружіе, особенно же огнестрѣльное; завѣдывающіе школами должны

предупреждать объ этомъ какъ самихъ учениковъ, такъ и ихъ родителей, а въ случаяхъ нарушенія учениками сего запрещенія, подвергать виновныхъ строгимъ взысканіямъ и даже исключенію изъ школь.

2.

Присоединены къ православію: 23 января 1904 года поселенецъ Нахвальской волости и села Павелъ Іоанновъ Скузинъ, родившійся 25 сентября 1820 года, римско-католическаго вѣроисповѣданія, съ сохраненіемъ прежняго его имени Павелъ; 28 апрѣля 1904 года французская подданная Луиза Александрова Дюмонъ, римско-католическаго вѣроисповѣданія, 25 лѣтъ, съ нареченіемъ ей православнаго имени Александра, и 23 мая 1904 года ссыльно-поселенецъ Минусинскаго уѣзда, деревни Нижней-Буланки, Эдуардъ Вильгельмъ Христіанъ Югановъ Лутцъ, 32 лѣтъ, лютеранскаго вѣроисповѣданія, съ нареченіемъ православнаго имени Валентинъ.

3.

Отъ Енисейскаго Епархіального Училищнаго Совѣта.

Крестьянинъ села Ивановскаго, Канскаго уѣзда, Николай Филипповъ Димитріевъ резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евѣимія, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго, отъ 30 Іюня, назначень попечителемъ Ивановской церковно-приходской школы.

Крестьянинъ села Комскаго, Минусинскаго уѣзда, Кодрать Степановъ Паршуковъ тою же резолюціей Его Преосвященства отъ 30 іюня, утверждень въ должности попечителя Комской церковно-приходской школы.

4.

РАЗРЯДНЫЙ СПИСОКЪ

учениць Красноярскаго Епархіальнаго Женскаго училища за
1903-4 учебный годъ.

Классъ I.

Разрядъ первый.

1. Убиенныхъ Ольга.
Фирсова Фаина.
Красногѣва Антонина.
Козьмина Татьяна.
5. Козьмина Валентина.
Тыжнова Елизавета.
Онисимова Клавдія.
Родѣ Антонина.
Заводовская Анна.
10. Вазенгеръ Антонина.
Каменева Агнія.
Нестерова Марія.
Баженова Пераскева.
Попова Марія.
15. Петропавлова Марія.
Чесмочакова Ирина.
Климовская Валентина.
Кичигина Валентина.
Миловская Лидія.
20. Санковская Клавдія.

Разрядъ второй.

- Климовская Евдокія.
Омина Павла.

- Тыжнова Агнія.
Тархова Елизавета.
25. Климовская Теофила.
Малкова Марія.
Катанова Юлія.
Силина Марія.
Рудакова Вѣра.
30. Сырцова Марія.
Зеленецкая Александра.
Подкопаева Варвара.
Коновалова Елизавета.
Соколова Александра.

Назначаются переэкзаменовки послѣ лѣтнихъ каникулъ:

35. Буяновой Шинѣ по русскому письменному и ариметикѣ.
Зеленецкой Аннѣ по ариметикѣ.
Каменевоу Пелагию по русскому письменному и устно-
му и ариметикѣ.
Краснопѣвоу Пелагию по ариметикѣ.
Мироновоу Зинаидѣ по Закону Божию, русскому язы-
ку устно и письменно.
40. Прокопьевоу Екатеринѣ по географіи.

Остаются на повторительный курсъ въ томъ же классѣ:

Попова Александра и Мальцева Александра.

Классъ II.

Разрядъ первый.

1. Флигинская Александра.
Краснопѣва Оекла.
Глаголева Зинаида.

- Попова Ольга.
5. Тихвинская Надежда.
 Коновалова Ольга.
 Силина Марія.
 Копосова Нина.
 Подкопаева Любовь.
10. Евтихіева Евдокія.
 Фелонина Анфиса.
 Перепелкина Вѣра.
 Слямзина Лидія.
 Заводовская Анна.
15. Орлова Нина.
 Фигуровская Клавдія.
 Зеленецкая Александра.

Разрядъ второй.

- Минеева Лидія.
 Подгорбунская Ольга.
20. Евтихіева Зинаида.
 Новочадовская Марія.
 Алексѣевская Екатерина.
 Любутская Валентина.
 Балашева Евдокія.
25. Климовская Александра.
 Толкачева Зинаида.
 Пальмина Антонина.
 Ефремова Марія.
 Оюмина Галина.

Назначаются переэкзаменовки послѣ лѣтнихъ каникулъ:

30. Балашевой Александрѣ порусски устно и письмен-
 но и ариѳметикѣ;

- Евтихіевою Маріи по рускому письм. и устно;
Золотницкой Поликсеніи по ариѣметикѣ;
Іоакиманской Антонинѣ по Закону Божію, рускому язы-
ко устно и письменно;
Олофинской Августѣ по рускому языку письменно;
35. Пушкаревой Маріи по рускому языку письменно;
Рачковской Александрѣ по рускому языку письменно;
Санковской Агніи по рускому языку письменно и уст-
но и ариѣметикѣ;
Кошковой Аннѣ по рускому языку письменно;
Орфеевой Евгеніи по рускому языку письменно и ариѣм.
40. Остается на повторительный курсъ въ томъ же классѣ
Попова Валентина.
Увольняется по малоуспѣшности и великовозрастности
Рачковская Екатерина.

Классъ III.

Разрядъ первый.

1. Краснопѣва Марина.
Тыжнова Клавдія.
Любутская Анна.
Терентьева Юлія.
5 Успенская Марія.
Барашкова Анна.
Миловская Софія.
Абрамовичъ Александра.
Черняева Марія.
10. Катанова Марія.
Евтихіева Лидія.
Нестерова Лидія.

Разрядъ второй.

- Буянова Теофанія.

- Пальмина Елена.
15 Соколова Клавдія.
Орлова Марія.
Узорова Зоя.

Данилова Наталія.
19. Миронова Кикилія.

Назначаются переэкзаменовки послѣ лѣтнихъ каникулъ:

- Евтихіевой Ольгѣ,
Новочадовской Антонинѣ,
Пономаревой Евдокии,
Фигуровской Маріи
и Хворовой Аннѣ по словесности письменной;
Поповой Павлѣ по исторіи гражданской;
Рождественской Маріи по словесности письменной и гражданской исторіи устно;
Ореевой Наталіи по словесности устно и письменно и Закону Божию.

Оставлена на повторительный курсъ по прошенію Соловьева Анна и уволена по прошенію вслѣдствіе болѣзни Селянина Александра.

4.

Отъ Благовѣщенскаго Епархіального женскаго училища.

Съ 1 Августа с.г. въ Благовѣщенскомъ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ открываются двѣ вакансіи воспитательницъ, на занятіе коихъ имѣють право окончившія полный курсъ ученія въ женскихъ училищахъ: Духовнаго Вѣдомства и Епархіальныхъ. Жалованье воспитательницъ полагается 300 рубл. въ годъ при готовомъ столѣ и квартирѣ.

Прошенія объ опредѣленіи на должность воспитательницы должны быть поданы не позже 15 августа с.г. на имя Совѣта Училища, съ приложеніемъ аттестата или свидѣтельства объ окончаніи курса.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

О дѣятельности Енисейскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

1. Личный составъ отдѣла и происшедшія въ теченіи отчетнаго года перемѣны.

Должностными лицами Енисейскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества въ отчетномъ году состояли: предсѣдателемъ почетный членъ Общества Преосвященный Евѳимій, Епископъ Енисейскій и Красноярскій; должность товарища предсѣдателя, за перемѣщеніемъ почетнаго члена Общества, Г. Начальника губерніи, Его Превосходительства Михаила Александровича Плещъ въ С.Петербургъ, въ отчетномъ году оставалась вакантною; казначеемъ Отдѣла—инспекторъ духовной семинаріи Н. В. Владимировъ; кандидатомъ къ нему смотрительъ духовнаго училища, статскій совѣтникъ К. А. Успенскій и секретаремъ Отдѣла помощникъ смотрителя духовнаго училища А. В. Касаткинъ.

Въ отчетномъ году, пятомъ со времени открытія, Енисейскій Отдѣлъ стремился къ достиженію трехъ главныхъ цѣлей: а) распространенію правильныхъ и точныхъ свѣдѣній о св. Землѣ; б) привлеченію въ составъ Общества новыхъ членовъ, и в) увеличенію матеріальныхъ средствъ Общества.

II. Мѣры, принятыя отдѣломъ къ устройству чтеній о св. землѣ и Обществѣ, съ указаніемъ мѣстъ, гдѣ таковыя происходили, количества чтеній и къмъ таковыя производились; количество слушателей.

Первою своею задачею Общество поставляетъ распространеніе среди православнаго населенія Россіи вѣрныхъ и точныхъ свѣдѣній о св. Землѣ и Обществѣ. Цѣль эта можетъ быть до-

стигнута устройствомъ чтеній и собесѣдованій о св. Землѣ, о ея прошедшемъ и настоящемъ, о положеніи въ ней Православія и о дѣятельности въ ней Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. Въ виду этого Отдѣломъ въ отчетномъ году обращено особенное вниманіе на устройство въ Енисейской епархіи такого рода чтеній и собесѣдованій.

Въ отчетномъ году чтенія производились въ слѣдующихъ пунктахъ епархіи:

Въ г. Красноярскѣ въ школахъ при Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ и Всѣхъ-Святской чтенія производились по изданіямъ Общества и книжкамъ Пѣвцова. Чтенія иллюстрировались свѣтовыми картинами. Подробныхъ свѣдѣній о предметахъ и о числѣ чтеній не доставлено.

Въ г. Енисейскѣ чтенія производились при Енисейскомъ Богоявленскомъ соборѣ. Всего произведено 7 чтеній: 1-ое—общее понятіе о св. Землѣ; 2 и 3-е—горы св. Земли; 4-е—равнины св. Земли; 5-е—озера св. Земли; 6-е—рѣчки св. Земли. Чтенія происходили въ церкви послѣ литургіи; слушателей присутствовало отъ 100 до 150 ч. Чтенія выслушивались съ большимъ вниманіемъ. Лекторъ—священникъ Градо-Енисейской Христорождественской церкви Евѡимій Григорьевъ.

Ачинскаго уѣзда:

Въ селѣ Никольскомъ—чтенія производились на 6-ой недѣлѣ Великаго поста, послѣ утрени, въ храмѣ, свящ. Тимоѡеемъ Ковригинымъ. 18 марта прочитано было „о св. Землѣ и Императорскомъ Палестинскомъ Обществѣ“ Преосвящ. Макарія, Епископа Томскаго; 19-го—„о русскомъ паломничествѣ и Императорскомъ Палестинскомъ Обществѣ“ Дмитревскаго, и 20-го „о православіи въ св. Землѣ и дѣятельности Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества для его поддержанія“ Курочкина. Послѣ чтеній были розданы листки, высланные Обществомъ для безмездной раздачи. Число слушателей простиралось до 350-ти.

Въ селѣ Шарыновскомъ произведено 20 чтеній свящ. Але-

ксандромъ Воскресенскимъ, діакономъ А. Новочадовскимъ и учительницею Маріей Онисимовой въ помѣщеніи мѣстной церковно-приходской школы, частію по изданіямъ Общества. 1-ое чтеніе 12-го окт. „о Сихемской долині“, 19-го объ Авраамѣ и трехъ странникахъ, гибели Содома, 2 ноября о Моисѣ, 9-го о Синайской пустыні, 16-го о странствованіи Евреевъ, 23-го о паденіи стѣнъ города Иерихона, 30-го ноября „Явленіе Ангела Гедону, 7 дек. — „Израильтянка Ноэмилъ и двѣ ея спутницы“, 14-го „Помазаніе Саула на царство“, 21-го „Помазаніе Давида на царство“, 28 декабря — „Борьба Давида съ Голиафомъ“, 11 января „Встрѣча Іакова и Рахили“, 18-го — свиданіе Іакова и Исава, 25 — Судъ Соломоновъ, 1 февраля „Приходъ Савской царицы“ по брошюрамъ пр. Соловьева, 8 февраля — „Синайскій полуостровъ“ Добронравова, 15-го — „Александрія“ его же, 22 „Жертвоприношеніе Авраама“ Лебедева и 29 февраля „Іерусалимъ и его окрестности“ Юшманова. На чтеніяхъ присутствовало отъ 60 до 300 или даже до 350 челоб. Чтенія сопровождались туманными картинами, кои, числомъ 42, были ыписаны мѣстнымъ священникомъ изъ склада Палестинскаго Общества. На чтеніяхъ раздавались листки, высланные для сей цѣли Енисейскимъ Отдѣломъ Общества.

Въ селѣ Рыбальскомъ произведено 11-ть чтеній: 1-ое — 15-го марта 1903 г., по окончаніи вечерни прочитана была бесѣда о значеніи св. Земли для христіанскаго міра, М. С. Пальмова, слушателей было до 30 челоб.; 2-ое — 29-го марта тоже по окончаніи вечерни — бесѣда о значеніи русскаго паломничества въ св. Землю, Н. А. Оаворскаго, слушателей до 70 челоб., 3) 11-го мая, по окончаніи утрени, бесѣда о русскомъ паломничествѣ и Императорскомъ Православномъ Палестинскомъ Обществѣ, Д. С. Димитріевскаго, слушателей до 50 челоб.; 4) 22-го іюня, по окончаніи утрени, бесѣда о православіи въ св. землѣ и инославной тамъ пропагандѣ, свящ. Ф. Соколова, слушателей 60 челоб.; 5-ое, 29-го августа по окончаніи утрени прочитана была статья — „Горы св. Земли“, слушателей 30; 6-ое чт. 21 сент., по окончаніи

утрени „Равнины св. Земли“, слушателей 20; 7-ое чт. 19 окт., по окончаніи утрени, бесѣда „Путь отъ Одессы до Іерусалима,“ свящ. Н. Панова, слушателей 40 челов.; 8-ое, 16 ноября, Долины и пустыни св. Земли, слушателей до 30 челов., 9-ое чт. 14 дек. по окончаніи утрени—„озера св. земли“, слушателей до 70 челов.; 10-е чт., 8 февраля 1904 г., по окончаніи утрени, „Рѣки св. Земли“, слушателей до 20 челов., и 11-ое чт. 26 февраля, также послѣ утрени, „Источники и водоемы св. Земли“ слушателей до 40 челов. Всѣ чтенія произведены были въ храмѣ членами причта.

Въ Минусинскомъ уѣздѣ: въ с. Усть-Абаканскомъ было произведено 3 чтенія, въ храмѣ, мѣстнымъ священникомъ. 1-ое чтеніе, 2 ноября послѣ акаѳиста Сладчайшему Іисусу Христу; прочитана была бесѣда № 19-й о земной жизни І. Христа и св. Землѣ Палестинѣ свящ. В. Бабуры. На 2-мъ чтеніи 25 января, послѣ вечерни предложена была бесѣда № 12 й о святой землѣ Архимандрита Іоанна Верюжскаго.— На 3-мъ чтеніи, послѣ вечерни, 1 февраля прочитана была бесѣда № 13-й о святой землѣ на св. землѣ—П-я его же. Слушателей на каждомъ чтеніи присутствовало съ учениками мѣстной школы до 45 челов.

Въ селѣ Ново-Марьясовскомъ чтенія о св. землѣ велись въ зданіи мѣстной церковно-приходской школы, съ 1-го окт. 1903 г. по 22 марта 1904 г., въ воскресные и праздничные дни; всѣхъ чтеній было 15. Предметами чтеній служили: св. земля, положеніе въ ней православія и дѣятельность въ ней Палестинскаго Общества. Чтенія начинались и оканчивались чтеніемъ молитвъ. Послѣ чтенія слушателямъ раздавались бесплатно листки и виды св. земли. Число слушателей простиралось отъ 40 до 80 ч. Чтенія велись свящ. Петромъ Лихачевымъ при участіи діакона Александра Владимірова.

Въ селѣ Новоселовскомъ чтенія о св. землѣ производились въ храмѣ св. Георгіемъ Суховскимъ въ теченіи Великаго поста по субботнимъ днямъ послѣ вечерни; кромѣ того одно чтеніе бы-

ло въ праздникъ Благовѣщенія и одно въ праздникъ Входа Господа во Иерусалимъ. Всѣхъ чтеній было 7, предметами чтеній были описаніе св. земли, Иерусалима и его окрестностей, а также ознакомленіе съ дѣятельностью въ ней Палестинскаго Общества. Чтенія велись по изданіямъ Общества въ слѣдующемъ порядкѣ: 1-ое чт. 1-го марта: св. земля по слѣдамъ русскихъ паломниковъ, путь въ св. землю, Иерусалимъ и его окрестности. Слушателей до 50. 2-ое чтеніе 8-го марта. Святая земля по слѣдамъ русскихъ паломниковъ (11), Виолеемъ, Дубъ Мамврійскій, Горняя, Иорданъ, Лавра св. Саввы, Фаворъ, Назаретъ и Тиверіатское озеро. Слушателей до 40 челов. 3-е чт. 15 марта. Русскіе паломники св. земли, В. Н. Хитрово; Иерусалимъ и его окрестности. Слушателей до 60 челов. 4 чт. 22 марта. Продолженіе. Слушателей—55 ч. 5-ое чт. 25 марта. Бесѣда о православіи въ св. землѣ и инославной тамъ пропагандѣ, свящ. Ф. Соколова. Слушателей 70 челов. 6-ое чт. 29 марта. Бесѣда о значеніи св. земли для христіанскаго міра, М. С. Пальмова. Слушателей до 80 ч. 7-ое чт. 30 марта. Бесѣда Преосвщ. Макарія о св. землѣ и дѣятельности въ ней Палестинскаго Общества.

Въ селѣ Казанцевскомъ въ 1904 г. были произведены три чтенія на 6-ой недѣлѣ Великаго поста: въ четвергъ послѣ утрени, въ субботу послѣ вечерни и въ воскресенье между утреней и литургіей. Были прочитаны статьи: храмъ Воскресенія во Иерусалимѣ—М. И. Осипова, Входъ Господа Нашего І. Х. во Иерусалимъ, прот. В. С. Соловьева и бесѣда о св. землѣ Епископа Макарія. Чтенія велись въ храмѣ мѣстнымъ священникомъ. Слушателей на чтеніяхъ было отъ 45 до 60.

Въ селѣ Браженскомъ чтенія о свят. землѣ ведены были членами причта въ воскресные дни въ послѣобѣденное время въ зданіи Браженской церковно-приходской школы; на чтеніяхъ присутствовало отъ 40 до 100 слушателей. Всѣхъ чтеній было шесть: 16-го, 23 ноября, 14 декабря, 18 января, 22 февраля и 14 марта. Предметами чтеній были: бесѣда о св. землѣ Ма-

карія, Епископа Томскаго, Бесѣда о св. землѣ В. С. Ильинскаго, Бесѣда о св. землѣ А. М. Ванчакова, Бесѣда о православіи въ св. землѣ и инославной тамъ пропагандѣ свящ. Ф. Соколова и бесѣда о св. землѣ, о русскомъ паломничествѣ туда и Императорскомъ Православномъ Палестинскомъ Обществѣ Д. С. Димитревскаго. Чтенія сопровождались пѣніемъ школьниковъ.

Въ г. Минусинскѣ при Троицкой церкви чтенія велись въ храмѣ по пятницамъ Великаго поста. 13-го февраля прочитана 9 бесѣда о св. землѣ Архимандрита Іоанна Верюжскаго. Слушателей было 267. Февраля 20: „Источники и водоемы св. земли“, Прот. Елеонскаго, и „Бесѣда о православіи въ св. землѣ и инославной пропагандѣ тамъ“, свящ. Соколова. Число слушателей 280 челов.; 27 февраля: Виолеемъ и его окрестности—прот. Трипольскаго и „Бесѣда о содѣйствіи православнымъ въ св. землѣ“. Присутствовало на чтеніяхъ 220 челов. Марта 5-го Общее понятіе о св. землѣ и Іерусалимъ и его „ближайшія окрестности“. Слушателей было 360 ч. Марта 12 го „Девять бесѣдъ о св. землѣ“ и „Святая земля подъ властію христіанскихъ Императоровъ“ Митропольскаго. Число слушателей 302 ч. 19 марта „Путь отъ Одессы до Іерусалима“ св. Панова и „отъ Іерусалима на востокъ къ Іордану и въ Лавру св. Саввы“ Панова. Слушателей 224 ч. Марта 26-го „О паломничествѣ изъ Іерусалима въ Назаретъ на праздникъ Благовѣщенія“ Малиновскаго и „о святой землѣ и Императорскомъ Православномъ Палестинскомъ Обществѣ“. Слушателей 150.

Въ селѣ Курагинскомъ чтенія о св. землѣ производились въ храмѣ, преимущественно великимъ постомъ. Число слушателей простиралось отъ 50 до 100. Чтенія производились по изданіямъ Общества.

Въ селѣ Лугавскомъ было всего 2 чтенія: 1) къ Животворящему Гробу Господню; 2) Спутникъ во св. землю и о задачахъ и дѣятельности Палестинскаго Общества. Чтенія происходили въ воскресные дни между утреней и литургіей. Присутствовало на

чтеніяхъ до 200 человѣкъ.

Въ селѣ Алтатскомъ Ачинскаго уѣзда произведено 10 чтеній о св. землѣ. Чтенія велись по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ въ помѣщеніи церковно-приходской школы и сопровождались общимъ пѣніемъ молитвъ и пѣніемъ церковнаго хора. Лекторами были члены причта и учительница. Число слушателей простиралось отъ 60 до 120.

Въ селѣ Батеневскомъ съ 1-го марта 1903 г. по 1 марта 1904 г. произведено 40 чтеній по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, между утреней и литургіей и послѣ вечерняго богослуженія. На первомъ чтеніи, при открытіи ихъ, присутствовало до 100 человѣкъ, впослѣдствіи число слушателей сократилось, такъ что чтенія производились только для учениковъ мѣстной церковно-приходской школы. На чтеніяхъ производился сборъ пожертвованій въ пользу Общества; всего собрано 8 руб. 41 коп.

Въ селѣ Каратузскомъ въ отчетномъ году, т. е. съ 1-го марта 1903 г. по 1 марта 1904 г. произведено только одно чтеніе, которое вошло въ программу „народныхъ чтеній“, при Каратузской народной читальнѣ. Въ день Вербнаго Воскресенія прочитано было—путь паломниковъ во св. землю отъ „Одессы до Иерусалима“. Чтеніе иллюстрировалось туманными картинами и прошло, по заявленію о. завѣдующаго, съ большимъ успѣхомъ. Присутствовало до 200 слушателей.

Въ селѣ Миндерлинскомъ чтенія о св. землѣ производились великимъ постомъ, между утреней и часами, каждадневно. Прочитаны были воззванія и собесѣдованія, присланныя отъ Палестинскаго Общества; кромѣ того, прочитано было изъ книжки П. Петрушевскаго, одобренной Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ, „описаніе св. мѣстъ Востока:“ 1) наименованіе Палестины; 2) предѣлы Палестины и раздѣленіе ея; 3) Іудея и Галилея—мѣста земной жизни Господа; 4) Иерусалимъ и его окрестности; 5) Бѣдствія Иерусалима въ Вѣтхомъ Завѣтѣ и Божіе милосердіе къ нему; 6) Судьба Иерусалима въ Новомъ Завѣтѣ; 7) Судъ Божій

надъ Іерусалимомъ. Новая слава Іерусалима во времена Константина Великаго и послѣдующія бѣдствія. Чтенія, по заявленію настоятеля, выслушивались охотно, хотя слушателей присутствовало иногда очень ограниченное количество, не болѣе 15 человѣкъ.

Въ отчетномъ году не производились чтенія въ слѣдующихъ пунктахъ епархіи: при Канскомъ Спасскомъ соборѣ, по болѣзненному состоянію настоятеля прот. Аполлонія Крутиховскаго; при Абаканской церкви по болѣзненному состоянію настоятеля церкви свящ. Іоанна Пальмина, и при церкви села Мининскаго, Красноярскаго уѣзда, по болѣзненному состоянію ея настоятеля свящ. о. Ильи Шангина. Указанная причина неоткрытія чтеній въ текущемъ году въ поименованныхъ пунктахъ епархіи признана Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Евсеиміемъ, не заслуживающей уваженія, такъ какъ настоятели церкви имѣютъ возможность во время своей болѣзни или отлучекъ изъ прихода привлекать къ участию къ чтеніямъ и прочихъ членовъ причта, равно какъ и учителей или учительницъ церковно-приходскихъ школъ. Для руководства настоятелей церквей на будущее время можетъ служить резолюція Его Преосвященства, отъ 1 іюля сего года, положенная имъ на рапортѣ о прот. А. Крутиховскаго: „Палестинскій Отдѣлъ приметъ этотъ рапортъ о Крутиховскаго къ свѣдѣнію и предложитъ ему, чтобы онъ на будущее время, за своими служебными недосугами и немощами, свойственными его лѣтамъ, приказывалъ вести чтенія о св. землѣ прочимъ наличнымъ членамъ Канскаго собора по очереди и наблюдалъ бы за точнымъ и неуклоннымъ исполненіемъ сего приказанія“.

(Окончаніе будетъ).

2.

Отрывки изъ дневника Епархальнаго Наблюдателя

за 1903—1904 уч. г.

Приангарскій край.

(Продолженіе).

9 янв. 1893 г. свящ. Кежемской церкви о. Андрей Кру-

чининъ получилъ такое распоряженіе изъ Епархіального Совѣта, отъ 20 ноября 92 г. за № 64: „Поручается вамъ обзорніе школы Пановской, Чадобской, Кашино-Шиверской и Червянской въ учебное время и по соглашенію съ о. благочиннымъ посѣщать ввѣренныя вамъ школы не менѣе двухъ разъ въ годъ, немедленно послѣ ревизіи представлять обстоятельный, независимый отъ благочиннаго, отчетъ непосредственно въ Совѣтъ. На разъѣзды сопровождается пятнадцать (15) рубл., въ расходъ коихъ предлагается представить оправдательные документы.“

Замѣтимъ о разстояніяхъ между школами, кои были ввѣрены наблюдению о. Кручинина. До Пановской 44 в., Кашино-Шиверской 127 в., до Чадобской отъ Кашино-Шиверской 90 в., отъ Чадобца до Червянки 186 в., всего одинъ путь 447 в. въ два пути впередъ и обратно 894 в., а въ два обзорнія школы 1788 верстъ, на что требовалось на плату однихъ только прогонныхъ 107 рубл. 28 коп. Непонятно, какъ могъ проѣхать по школамъ о. Кручининъ на отпущенные 15 рубл. и дать въ нихъ отчетъ, а равно составить о школахъ обстоятельный отчетъ. Прошелъ годъ наблюдательства о. Кручинина надъ школами, и вотъ онъ, отъ 3 янв. 1894 г. за № 2, спрашиваетъ начальство, которое ему поручило школы подъ наблюденіе и руководство: „Прошу дать мнѣ надлежащее распоряженіе и разъясненіе о времени окончанія учебныхъ занятій въ школахъ Ангарскаго края, недостаточности 15 рубл., выданныхъ на разъѣзды по школамъ, о правѣ при посѣщеніи школъ бесплатно пользоваться мірскими подводами, о томъ, какую пользу можетъ принести наблюдатель-ревизоръ церк. прих. школамъ отъ однократнаго или двухкратнаго посѣщенія своего школъ въ году и пр. Свѣдѣнія эти мнѣ необходимы для сознательнаго и отчетливаго пониманія и безпрепятственнаго выполненія возложенной на меня обязанности наблюдателя-ревизора“.

Начальствомъ отъ 27 янв. 1894 г. дано распоряженіе о. Кручинину при исполненіи обязанностей наблюдателя-ревизора

руководствоваться книжкою протоіерея Лебедева, обращать вниманіе на распоряженія Епис. Епарх. Учил. Совѣта, печатающіяся въ мѣстныхъ Епарх. Вѣдомостяхъ. „Особенно слѣдуетъ обратить вниманіе на распоряженіе объ открытіи должностей о.о. наблюдателей-ревизоровъ, гдѣ указаны обязанности ихъ по отношенію къ школамъ. Свѣдѣнія по обзорѣнію школъ должны доставляться непосредственно въ Совѣтъ. О недостаточности 15 рубл., выданныхъ на разъѣзды по школамъ, имѣете войти особымъ ходатайствомъ въ Епарх. Совѣтъ.“ О времени окончанія учебныхъ занятій въ школахъ Приангарскаго края также найдено распоряженіе Начальства отъ 9 апр. 1893 г. за № 107, по которому окончательнымъ срокомъ назначено 15 мая, — съ этого времени должны быть производимы экзамены въ церковныхъ школахъ грамоты. „При производствѣ испытаній обращать преимущественно вниманіе на воспитаніе дѣтей въ духѣ православной вѣры и преданности церкви, такъ какъ въ Православной церкви наша сила, тутъ тайная сокровищница судебъ нашихъ, тутъ хранилище драгоцѣннѣйшихъ нашихъ преданій и родникъ всѣхъ нашихъ силъ; составить экзаменаціонные списки объ успѣхахъ и поведеніи учащихся и подробныя свѣдѣнія о состояніи школъ. Свѣдѣнія эти хранить въ школьной бібліотекѣ на случай пріѣзда Его Преосвященства. О тѣхъ, кои удовлетворительно выдержали испытаніе въ знаніи ими пройденнаго курса, составить списки для Уѣзднаго Отдѣленія на предметъ заготовленія бланковъ.“ Вотъ тѣ данныя, которыми долженъ былъ руководиться о. наблюд.-ревизоръ Кручининъ. Нужно замѣтить, что онъ получалъ распоряженія Начальства чрезъ мѣстнаго благочиннаго, а послѣдній чрезъ Отдѣленіе отъ Епархіальнаго Совѣта.

Для характеристики дѣятельности церковно-школьной инспекціи въ Приангарскомъ краѣ укажу на тѣ свѣдѣнія, какія можно было почерпнуть изъ краткихъ надписей, оставленныхъ на школьныхъ документахъ.

Такъ, напр., въ Пановской школѣ сохранилась надпись о.

Кручинина: „10 авг. 1894 г. свидѣтельствовалъ бібліотеку наблюдатель-ревизоръ свящ. А. Кручининъ и исключилъ за ветхостію 52 экз. книгъ“.

12 марта 1895 г. Пановская школа была посѣщена по порученію Епархіального Совѣта инспекторомъ Протодіаконовымъ и окружнымъ сельскимъ врачомъ Станкѣвымъ. О посѣщеніи ими школы о. завѣд. свящ. І. Рудневъ и учитель Окручинъ дѣлають отъ себя такую надпись въ классномъ журналѣ: „Ученики ими (г. г. Протод. и Станк.) были испытываемы въ знаніи по предметамъ согласно росписанія и въ познаніяхъ по общему баллу оказались удовлетворительными“. А Енисейское Отдѣленіе изъ отчета врача Станкѣва усмотрѣло, „что Пановская школа ведетъ свою просвѣтительную миссію и дѣлаеть втихомолку великое св. дѣло по мѣрѣ силъ своихъ и разумнія. Такой похвальный отзывъ Отдѣленіе съ удовольствіемъ доведеть до свѣдѣнія Енис. Епарх. Учил. Совѣта“.

18 декабря 1898 г посѣтилъ Кашино-Шиверскую школу наблюдатель, благочинный свящ. Масленниковъ, о чемъ и сдѣлалъ надпись собственноручно въ классномъ журналѣ. „Въ Воскресенье 4 декабря 1894 г., пишетъ въ журналѣ учитель Силинъ, посѣтилъ школу о. благочинный; ученикъ 2 отд. отвѣчалъ о всемірномъ потопѣ по вопросу о. благочиннаго; отвѣтъ о. благочинный оцѣнилъ балломъ 4“. 11 марта 1901 г. въ классномъ журналѣ Рыбинской школы сдѣлана такая надпись исправникомъ Волковымъ: „Въ школѣ былъ и, познакомившись съ познаніями учениковъ, сообщу объ этомъ Енисейскому Отдѣленію“. Онъ же сдѣлалъ такую надпись въ журналѣ Кашино-Шиверской школы: „Въ мартѣ 1901 г. школу посѣтилъ уѣздный исправникъ, познакомившись съ познаніями учениковъ, все, что найдено, будетъ сообщено въ Енис. Отдѣленіе.“ Черезъ годъ, 11 марта 1902 г. онъ писалъ: „Судя по пройденному по программамъ предметовъ, преподаваніе ведется толково и умѣло, но недостаткомъ считаю то, что ученики, прочитавъ данное имъ для этого, не могутъ передать своими словами,

а стараются говорить по печатному“. Прoshель одинъ день и въ журналѣ находимъ надпись инспектора народныхъ училищъ Сергѣевского: „13 марта 1902 г. былъ въ школѣ, провѣрилъ знаніе учащихся: по Закону Б. оч. хорошо, по ариметикѣ въ младшемъ отд. считаютъ бойко, въ среднемъ въ предѣлѣ 100 еще не вполне удовлетворительно усвоили дѣйствія, а въ старшемъ считаютъ хорошо; по русскому въ старшемъ писали диктантъ хорошо, ошибались лишь въ неопредѣленномъ наклоненіи, пишутъ безъ мягкаго знака; въ среднемъ отд. въ дательномъ падежѣ не пишутъ „ѣ“. Въ общемъ школа произвела пріятное впечатлѣніе, знанія хороши, отвѣты бойкіе, дѣти развиты и любознательны; въ школѣ чистота“.

Въ февралѣ 1900 г. проѣхалъ по Приангарскимъ школамъ командированный Енис. Епарх. Училищнымъ Совѣтомъ ревизоръ свящ. Николай Климовскій, которымъ въ классныхъ журналахъ дѣлалась помѣта: „Смотрѣлъ.“

Состоялъ въ Приангарскомъ краѣ наблюдателемъ мировой судья Вас. Іоак. Алексѣевъ, о проектахъ котораго по развитію дѣла народнаго образованія въ краѣ этомъ будетъ сказано особо. Сохранились также записи о торжественно производившихся Вас. Іоак. Алексѣевымъ испытаніяхъ учащихся въ церковно приходскихъ школахъ, ради чего онъ подъ своимъ предсѣдательствомъ собиралъ почти всѣхъ о. о. завѣдующихъ и на „ладьяхъ шествовалъ по водамъ широкотекущей Ангары.“ Торжественный поѣздъ въ декабрѣ минувшаго года для производства годовыхъ испытаній составилъ о. наблюдатель, священникъ Успенскій, взявъ въ учебное время двухъ учителей и одну учительницу въ составъ комиссіи и прекративъ занятія въ школахъ съ 2-го декабря. Поѣздъ этотъ стоилъ населенію большихъ денегъ, ибо комиссія получила открытые листы бесплатно, а въ школахъ сократилось учебное время на 50 дней.

Для руководства при составленіи экзаменаціонной комиссіи считаемъ не лишнимъ напомнить синодальное распоряженіе по данно-

му вопросу. Указомъ Свят. Синода отъ 13 октяб. 1887 г. за № 3361, въ виду затруднительности, по дальности разстоянія между школами, разрѣшено образовывать экзаменаціонныя по духовному вѣдомству комиссіи въ составѣ трехъ лицъ—изъ закопоучителя и учителя церковно-приходской школы и одного изъ священниковъ по назначенію епархіальнаго начальства. Таковъ составъ испытательной комиссіи не ляжетъ тяжелымъ бременемъ на населеніе, которое нынѣ бесплатно провозитъ членовъ комиссіи.

Нынѣ, въ декабрѣ 1903 г. въ школахъ Приангарскаго края экзаменовалось 19 мальчиковъ, ради чего предѣдатель комиссіи отъ Успенскій сдѣлалъ поѣздку на разстояніи 1694 верстѣ; учитель Каменской школы Михайловъ 1494 в., учительница О. Успенская —1185 г. и учитель Н. Тарасовъ 1036 в., въ декабрѣ, въ сильные морозы, при частыхъ вѣтрахъ „Сѣверякѣ“,—всего членами комиссіи съ предѣдателемъ сдѣлано 5409 в., обошедшихся населенію до 324 руб. 54 коп., а учащими опущено было до 50 учебныхъ дней въ своихъ школахъ, когда достаточно было послать одного предѣдателя, который по пути могъ брать въ тѣ школы, гдѣ нѣтъ правоспособныхъ учащихся, а такихъ школъ только двѣ, изъ ближайшей школы правоспособныхъ учителя или учительницу. Еще нельзя не упомянуть о той льготѣ, которою пользуется населеніе, а именно—оно освобождено отъ рекрутской повинности, и потому нисколько не интересуется полученіемъ свидѣтельствъ.

I.

На р. Ангарѣ, съ давнихъ лѣтъ, обосновался приходъ Чадобскій, съ каменнымъ храмомъ во имя нерукотвореннаго Спаса. Приходъ этотъ отстоитъ отъ губернскаго города Красноярска на 636 в., отъ уѣзнаго г. Енисейска 530 в. Населеніе Чадобскаго села состоитъ изъ крестьянъ Пингугской волости, изъ 305 душъ об. пола, а приходъ изъ деревень по Ангарѣ: Заледѣевой, Кикиной, Патутиной, Гольтявиной, Сыромолотовой и по Чадобцу Юрокты и Яркиной, въ коихъ насчитывается до 1748 д. об. пола. Прихожане Чадобской церкви занимаются хлѣбопашествомъ; здѣсь хлѣбъ съ-

ютъ очень поздно, въ концѣ мая и началѣ іюня; урожай бываетъ только при благопріятномъ лѣтѣ и осени — посѣвъ часто вымыкаетъ или прихватывается морозомъ. Съ половины сентября и почти до конца ноября, а весной съ того времени, когда „даркинъ“, т. е. снѣгъ настолько обледенѣетъ сверху, что будетъ слерживать собаку и человѣка на лыжахъ, почти все мужское населеніе съ 14-ти лѣтнихъ мальчиковъ и до дряхлыхъ стариковъ уходитъ на охоту осенью преимущественно за бѣлкой, а весной — за сохатыми; добываютъ въ приходѣ Чадобскомъ росомахъ, рысей, горнастаевъ, лисицъ, медвѣдей, но не въ большомъ количествѣ, тогда какъ бѣлокъ истребляютъ во множествѣ. Такъ, въ началѣ, напр., минувшаго года торгующій крестьянинъ деревни Яркиной продалъ въ Енисейскѣ 40 тысячъ бѣличьихъ шкурокъ. На медвѣдя охотятся тогда, когда нечаянно на него наткнутся. Нарочно на медвѣдя не ходятъ; его считаютъ „приточнымъ“ звѣремъ, — боятся отзываться о немъ съ насмѣшкою, похваляться, что убилъ столько-то медвѣдей, или радоваться по случаю его поимки. Ходитъ разсказъ такой: Одинъ крестьянинъ, увидавъ медвѣдя въ сохатиной ямѣ (ловушка), обрадовался и сказалъ: „ага, голубчикъ, попался!“. Слѣдствіемъ такой похвальбы было то, что медвѣдь, не смотря на 5-7 пуль, изъ которыхъ 2-3 попали въ сердце, а такъ же на то, что ему были перерѣзаны жилы у переднихъ лапъ, а топоромъ выбиты всѣ зубы, продолжалъ стоять и реветъ. А потому крестьяне, какъ только убьютъ медвѣдя, тотчасъ вставляютъ ему въ пасть „жеребья“, распорку, чтобъ не сжималась пасть.

Въ качествѣ подспорья своему хозяйству крестьяне занимаютъ еще рыболовствомъ. Обыкновенно, осенью добываютъ по Чадобцу бѣлой рыбы столько, что хватаетъ ея на всю зиму, а въ Ангарѣ много красной рыбы на продажу.

Въ Чадобскомъ приходѣ школы до 1885 года ни одной не было. Школьному дѣлу начало здѣсь положилъ въ апрѣлѣ 85 г. свящ. Павелъ Лапинъ. Немного по началу поступило учащихся въ школу грамоты, а именно: два мальчика и одна дѣвочка. Сна-

чала прихожане къ новооткрытой школѣ отнеслись съ недоумѣніемъ. Но видя, что за ученіе ничего не берутъ, стали посылать въ школу своихъ дѣтей. Число дѣтей къ концу учебн. года дошло до 8 человѣкъ.

Вначалѣ ноября 1886 г. былъ составленъ прихожанами приговоръ объ открытіи церк. прих. школы съ однимъ классомъ, причемъ крестьяне обязались платить по 15 коп. съ души. Приговоръ былъ отосланъ Епархіальному Начальству; къ концу года школа была утверждена, какъ церк. приходская, а сборъ на содержаніе школы былъ произведенъ полностію. Слѣдующій годъ былъ неурожайный; крестьяне отказались отъ взноса на содержаніе школы. Была тогда оказана помощь со стороны начальства и мѣстной церкви.

Школа сначала помѣщалась въ наемномъ домѣ, а собственное помѣщеніе для школы выстроилъ крестьянинъ Заледѣвской деревни Вас. Никол. Кулаковъ, который, начиная съ 1892 г., ежегодно вносилъ на школу по 15 руб.

Въ школу во вновь преобразованную стали поступать все новые и новые учащіеся; въ 1886 г. поступило 2 мал. и 1 дѣв., 1887 г. — 1 дѣв., 1888 г. — 4 мал. 1 дѣв., 1889 г. — 4 мал., 1890 г. вновь принятыхъ не было, 1891 г. — 5 мал. 1 дѣв. Учащихся ежегодно прибывало понемногу, а успѣхи школы мало подвигались впередъ. Въ первые годы не было не только выпуска, но и ни одного экзамена. А это происходило отъ того, что не было особаго учителя, а были учителя частные, очень часто перемѣняющіеся: одинъ мѣсяць поучить, а на другой нанимается иной и т. д. При о. завѣдующемъ Павлѣ Лапинѣ учителей перемѣнилось очень много.

Послѣ о. Павла Лапина завѣдующимъ школою состоялъ свящ. Григорій Поповъ, при немъ должность учителя относилъ писаломщикъ Рувимскій въ теченіи 1891 и 1892 г., но тоже въ школѣ не видно было большихъ успѣховъ.

Въ 1892 г. въ село Чадобское былъ назначенъ священ-

никомъ и завѣдующимъ школою о. Димитрій Флигинскій, изъ средняго отдѣленія духовнаго училища, состоявшій въ 1880 г. учителемъ въ Новоселовской школѣ Ачинскаго уѣзда, получившій Архипастырскую благодарность за свои усердные и успѣшные труды по школѣ, съ 1884 г. по 1891 г. относившій учительскія обязанности въ Рыбинской на Ангарѣ церк.-прих. школѣ, а съ 1892 г. по настоящее время законоучительскія въ Чадобской школѣ.

При о. Флигинскомъ сначала также не посылалось ни учителя, ни учительницы. Поневолю довелось пригласить въ школу для занятій неправоспос. учителя. А затѣмъ настали еще новыя испытанія для школы. Крестьяне, не видя успѣховъ занятій, захотѣли совершенно отказаться отъ взноса по 15 коп. съ души; это съ одной стороны, а съ другой—Епархіальный Совѣтъ требуетъ, во что бы то ни стало, отъ завѣдующаго содержать школу мѣстными средствами. Завязалась переписка у о. завѣдующаго съ начальствомъ, но, къ счастію, о. Димитрію скоро удалось, хотя съ большимъ трудомъ, упросить прихожанъ вносить по 60 коп. съ души въ теченіи 12 лѣтъ, для чего и составленъ былъ приговоръ, къ которому каждый изъ прихожанъ прикладывалъ свою руку.

Только черезъ 9 лѣтъ послѣ открытія школы въ Чадобецъ была прислана особая учительница Шебенина, по отзывамъ, особа опытная и старательная. Можно было надѣяться, что она поставила бы школу на должную высоту, если бы позанималась подольше. При ней въ школу поступило 24 мал. и 3 дѣв., но Шебенина скоро оставила школу. Мужъ ея былъ ссыльно-политическій студентъ, нѣсколько разъ являлся въ школу „со своими уставами и правилами“, что ему строго воспрещалось. И не одинъ разъ о. Димитрій предупреждалъ его оставить школу въ покоѣ. Но супруги Шебенины—мужъ и жена—не хотѣли слушать о. завѣдующаго. Мало этого даже заявили претензію: „Вы считаете насъ подчиненными себѣ, а мы этого не хотимъ“, и т. д. Завѣдующій не подчинялъ супруговъ Шебениныхъ своей власти, а просилъ мужа учитель-

ницы оставить школу „со своими уставами.“ О поведеніи супругов Шибениныхъ въ школѣ о. завѣдующимъ было доложено Епархіальному Совѣту, который въ половинѣ декабря уволилъ Шибенину отъ должности учительницы.

Послѣ Шибениной, по ходатайству о. завѣдующаго, въ Чадобской школѣ заняла учительское „мѣсто на нѣкоторое время“ бывшая начальница Енисейской женской гимназіи Анна Ив. Владимірова за плату по 10 рубл. въ мѣсяць. Въ селѣ Чадобскомъ Владимірова живетъ у сына, который по настоящее время состоитъ на службѣ у крестьянина Кулакова. При Владиміровой въ 1895 г. былъ произведенъ первый экзаменъ, на которомъ мальчикъ Василій Кулаковъ и дѣвочка Зинаида Кулакова успѣшно выдержали испытаніе. Но надлежащія свидѣтельства дѣти получили объ окончаніи курса только чрезъ 2½ года. И это произошло по слѣдующей причинѣ: испытательная коммиссія состоялась не по назначенію Епархіальнаго Совѣта, а просто изъ лицъ, избранныхъ о. завѣдующимъ, что признано было не въ порядкѣ вещей, хотя о. завѣдующій и учительница Владимірова думали, что это ничего не значить для такого отдаленнаго края. Объ одномъ помышляли учащіе въ Чадобской школѣ и приглашенные члены произвести экзамены по программѣ церк. прих. школы, убѣдиться въ познаніяхъ дѣтей и въ успѣшномъ окончаніи ими курса, а тамъ уже довести до свѣдѣнія Епарх. уч. совѣта.

Весною 1896 г. Владимірова отказалась отъ учительства, по болѣзни и старости. Чтобы не оставить школу въ сиротствѣ, о. Димитрій временно допустилъ свою дочь предъ началомъ 1896-1897 уч. г. позаниматься въ школѣ до тѣхъ поръ, пока не назначать учительницу,—она занималась въ школѣ до 10 ноября 1896 г.

Въ селѣ Чадобскомъ былъ фельдшеръ Савенковъ; у него было четыре дочери,—старшія изъ нихъ Таисія кончила курсъ въ Иверской двухклассной церк.-прих. школѣ,—вотъ эта воспитанница и была назначена въ Чадобець учительницею. Учащихся въ

школѣ было только 8 человекъ, изъ нихъ 6 въ I отд. и 2 въ старшемъ. Въ 1897 г. поступило въ I отд. еще 10 человекъ. Учительница Савенкова занималась въ школѣ также недолго, — она оставила учительство въ школѣ въ маѣ 1898 г. по смерти своей матери, не сдѣлавши ни одного выпуска.

Послѣ Савенковой до конца 1898 г. велъ учебныя занятія въ школѣ псаломщикъ Руфимскій, а въ началѣ 1899 г. опять поступила учительн. дочь священ. Алекс. Флигинская. При ней въ 1900 г. состоялся второй выпускъ изъ школы дѣтей успѣшно кончившихъ курсъ 3 мальч. и 2 дѣв. Въ 1901 г. учительница Флигинская была вызвана на курсы въ Красноярскъ. Не смотря на то, что Флигинская кончила курсъ только одноклассной церковно-приходской школы въ селѣ Рыбинскомъ, дала она всѣ пробныя уроки удовлетворительно, а по пѣнію даже выдержала экзаменъ на право преподаванія въ школѣ. Но въ ноябрѣ 1901 г. она вышла замужъ за псаломщика Чадобской церкви Паршукова и въ маѣ 1902 г. была уволена отъ учительской должности.

Въ маѣ же 1902 г. былъ произведенъ экзаменъ; выдержали успѣшно испытаніе 2 мальч. и 2 дѣв. На учительскомъ мѣстѣ въ Чадобскомъ явилась дочь крестьянина Анисія Григ. Рукоусева изъ деревни Проспихиной, получившая образованіе въ Рыбинской одноклассной школѣ. 14 лѣтъ она уѣхала изъ Проспихиной въ село Яланское, находящееся въ 25 верстахъ отъ Енисейска. Здѣсь поселилась у своей тетки-сестры матери, находящейся замужемъ за мѣстнымъ священникомъ о. Левицкимъ. Изъ Яланскаго Рукоусева нѣсколько разъ была наѣздомъ въ Енисейскъ, посѣщала Иверскую церковную школу; за тѣмъ побывала въ 1902 г. въ Красноярскъ на курсахъ съ дочерью о. Левицкаго. Въ Красноярскъ просила себѣ учительское мѣсто и была назначена въ Чадобскую школу. Хотя она и пробыла на курсахъ установленное время, но со школьнымъ дѣломъ, какъ видно, не познакомилась, о чемъ находимъ два свидѣтельства. Въ классномъ журналѣ Ча-

добской школы помѣщена о. наблюдателемъ свящ. Успенскимъ такая надпись: „10 декабря 1902 г. посѣтилъ Чадобскую школу и нашелъ отвѣты учениковъ неудовлетворительными, что зависитъ отъ неумѣнія учительницы.“ Тоже свидѣтельствоваль Мировой судья В.И. Алексѣевъ отъ 22 дек. 1902 г.: „Нынче въ школу вновь никто не поступилъ, кромѣ одного взрослога чело-вѣка, а 1 отд. прошлаго года оставлено на второй годъ. Это съ очевидностію указываетъ на недовѣріе населенія къ школѣ и пло-хое преподаваніе. То и другое хотя и раньше существовало, но осталось и при учительницѣ Рукосуевой, которую слѣдуетъ замѣ-нить вполне умѣлой и способной учительницею“.

Прот. І. Корелинъ.

(Продолженіе будетъ).